

EL REINO.

DIARIO DE LA TARDE.

AÑO II.

Este periódico se publica todos los días, excepto los domingos.

Jueves 23 de Agosto de 1860.

Redaccion, Administracion e Imprenta, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal.

NÚM. 262.

ADVERTENCIA.

Los señores suscritores de provincia cuyo abono termina en fin del presente mes, se servirán renovar el oportunamente para no experimentar retraso en el recibo de nuestro diario.

PARTES TELEGRÁFICAS.

DEL EXTERIOR.

Paris 22.—El mariscal Vaillant ha quedado encargado de la guardia del príncipe imperial durante la ausencia de S. M.

El Monitor dice hoy que en Génova corre el rumor de que Garibaldi, con 6,000 hombres, ha desembarcado en Capodellarmi en Calabria.

Berlin 21.—La Gaceta Prusiana declara que las noticias y pormenores publicados por el Nord de Bruselas relativos a las supuestas estipulaciones acordadas en la entrevista de Toeplitz, carecen de fundamento.

Turin 21.—Carroffari ha salido para París. Winspeare ha sido nombrado ministro de Nápoles en Suecia.

La Gaceta de Turin publica una circular relativa a la formación de cuerpos voluntarios de la guardia nacional.

Marsella 21.—El capitán Magnan ha salido del puerto a los gritos de «Viva el emperador», con tres buques de la compañía Franco-Servia, en dirección a Belgrado.

Paris 21.—Garibaldi ha salido de Cagliari a la cabeza de 5,000 voluntarios, dirigiéndose a Sicilia. Se ignora si esto es una estratagema o si vuelve efectivamente a Palermo.

Continúan efectuándose pequeños desembarcos en Calabria.

El ministro de la Guerra en Turin ha decidido que si los muchos oficiales que han marchado a unirse a Garibaldi no vuelven a sus puestos, serán borrados de los cuadros y perderán todo derecho a retro.

El conde de Aquila pasa hoy por París en dirección a Londres.

Las elecciones municipales de los departamentos son favorables al gobierno francés.

Génova 21.—En Jorgia (Nápoles), dos compañías de dragones y muchos soldados de artillería se han pasado a los insurgentes.

Londres 21.—El Times contiene un importante artículo, aprobando la conducta de Garibaldi mientras combate por Italia, pero desaprobando las intenciones que se le suponen de provocar al Austria.

Vienna 21.—El Boersenhalle publica detalles circunstanciados sobre la nota del conde de Reichberg dirigida al gabinete de Turin. En ella manifiesta Austria la esperanza de que se cumpla lo pactado en Villafranca y Zurich, y de que Cerdeña no intervenga, así como Austria no intervendrá tampoco. Dice además aquel diario, que es falso se haya hablado en la nota, de desembarcos de Garibaldi, ni de proyectos de guerra contra Venecia.

Paris 22.—Quedan el 3 francés a 67-95; el 4 1/2 a 97-50; el interior español a 47 3/8; el exterior a 48 1/8; el diferido a 39 3/4, y el amortizable a 21.

Londres 22.—Quedan los consolidados de 92 7/8 a 93.

SECCION EXTRANJERA.

Las noticias bastante extrañas nos da L'Independance Belge refiriéndose a sus correspondientes de París. La una es que Garibaldi ha ido a tener una entrevista con el rey Victor Manuel, mientras se le supone explorando las costas de Nápoles, y que el gobierno de Turin está decidido a no dejar volver al dictador en manera alguna a la Italia del Sur, por considerarlo un héroe que compromete demasiado. A esta version se añade que el mismo Garibaldi, apreciando en su verdadero valor los grandes obstáculos que ha de vencer para llevar adelante sus planes, atendiendo a la resolución de Austria y al descontento con que Francia mira el giro que van tomando los asuntos de la península, no le pesaría verse reducido a la inacción por un caso ó acontecimiento imprevisto que le librase de su responsabilidad para con los patriotas italianos.

La otra noticia, relativa también al gobierno piomontés y a Garibaldi, no confirma las disposiciones pacíficas del audaz caudillo indicado; por el contrario, revela las preocupaciones que embargan el ánimo de los ministros del monarca sardo, en vista del prestigio irresistible que aquel tiene con los italianos, resuelto a no consultarlos acerca de la forma de gobierno que deseen adoptar, hasta después de haber emancipado a los romanos y venetos. Bajo este concepto, parece que el 15 del actual se embarcaron tropas sardas en Génova, entre ellas el primer batallón de bersagliers, a bordo de las fragatas Constitución y Tanaro, cuyo destino se ignora. Dicese que el jefe de los buques había recibido un pliego cerrado, con orden de no abrirlo sino hallándose en alta mar, y se supone que se le ha dado el encargo de cruzar en las aguas de Nápoles con el propósito de aprovechar las circunstancias, dado caso de estallar un movimiento revolucionario en aquella capital; de manera que cuando Garibaldi llegase, los agentes de Piemonte dominaran la situación y pudieran explotarla en beneficio de la política del conde de Cavour.

Hemos apuntado ambas versiones para que nuestros lectores sepan los rumores que circulan acerca de las cosas de Italia; y no porque las creamos verosímiles, ni mucho menos. Se comprende perfectamente que los gobernantes de Turin vean con amargura los adelantos del campeón de la unidad italiana a la cabeza del movimiento revolucionario, que viniendo en Nápoles provocará la lucha en Venecia, y de consiguiente expondrá al azar de otra batalla de Novara todo lo conquistado a costa de tantas mártires de un año a esta parte; pero ¿habrá nadie que se imagine que semejante consideración basta a contener en los más críticos momentos a un hombre de las condiciones de Garibaldi? Seguramente que no, y el mismo conde de Cavour tendrá, a no dudarlo, razones más fundadas que nadie para convencerse de que ya no es él quien puede hoy monopolizar la dirección de los planes revolucionarios en Italia.

En cuanto al desembarco de las tropas piomontesas que deben impedir el triunfo de Garibaldi tan pronto como estalle la insurrección, los sucesos demostrarán la eficacia de semejante providencia. Mejor podría admitirse que van con la misión de ayudar a los voluntarios garibaldinos; la maniobra sería muy digna del hombre que tantas ha hecho para llegar a donde hoy se encuentra; sin embargo, se habla con tanta insistencia de lo crítico de la situación del gabinete de Turin por los vientos que ha tomado la revolución en la península; los mismos diarios oficiales del gobierno francés que con tanta benevolencia le han tratado siempre, se complacen ahora en augurarle un porvenir tan azaroso; en fin, los síntomas que se advierten en la política europea caracterizan de tal modo la proximidad de una gran lucha, para la cual todas y cada una de las naciones europeas habrán menester sus fuerzas para sí propias, que fuerza es convenir en que algo de lo que se dice

respecto a los esfuerzos del ministerio sardo por conjurar los peligros a que lo expone el torrente que no puede ya dirigir ni contener es cierto.

«Que Italia juegue su pérdida ó su salvación en una carta, exclama el Constitutionnel, y que empeñada en la vía en que la ha precipitado la expedición de Garibaldi, sea libre y completamente independiente dentro de dos meses; si no cayendo de nuevo bajo la dominación de Austria, esta vez le alcanzará de Turin a Messina.» Todo el mundo siente que el término de este desenlace se adelante a grandes pasos; por tanto, las palabras del diario precitado no deben causar extrañeza.

Austria se prepara reforzando las tropas que tiene en el famoso cuadrilátero, y poniendo a su frente al general Benedek, que fué el que más se distinguió durante la última campaña de Italia, y señaladamente en la batalla de Solferino. Por otra parte, en las cercanías de Leibach se forma un campo de 40,000 hombres destinado a Venecia en el caso de necesidad, mientras que Piemonte apresta todos cuantos recursos puede para hacer frente a las eventualidades, después de haber puesto a Bolonia, que puede considerarse como la llave de la Italia central, en el mejor estado de defensa posible.

Este es el primer resultado ostensible de la entrevista de Toeplitz, cuya importancia ha habido empeño en amenguar. Hoy que no hay medio de ponerla en duda, cuanto de ella se habla confirma lo que últimamente se ha dicho acerca del pacto convenido entre el emperador Francisco José de Austria y el príncipe regente de Prusia, que en nuestro número de ayer hemos recordado. La cuestión queda, pues, planteada. Dentro de poco hemos de ver cómo se resuelve.

De Berlín anuncian que con motivo de las maniobras del tercer cuerpo de la guardia prusiana, el emperador de Austria hará una visita al príncipe regente, y que ambos soberanos se reunirán con la reina Victoria de Inglaterra en Coburgo. La reconciliación de los príncipes alemanes debe ser completa, cuando el monarca austriaco se aviene a ser el huésped de quien, no contento con haber combatido en la Dieta germánica la política austriaca, se puso no ha mucho a la cabeza de la Sociedad nacional alemana.

PROCLAMA PUBLICADA POR FUAD-BAJA A SU LLEGADA A BEYROUTH.

Habitantes de Siria! Los desastres que acaban de ocurrir en el Líbano entre los maronitas y los drusos, y la repugnante efusión de sangre que ha sido su consecuencia, han llegado a noticia de S. M. el sultan. S. M. está muy indignado en vista de lo que ha pasado, y deplora vivamente estos hechos, porque su misericordia y su justicia se extienden sobre sus súbditos sin distinción y de una manera igual, y todo acto de opresión ó de agresión, ora parte de un individuo contra su camarada, ora de una nación contra otra, de cualquiera manera que sea, y sea cual fuese la razón, es contrario a la voluntad imperial. Entiéndase bien que todo aquel que se atreva a cometer una agresión contra otro, será considerado como rebelde respecto del gobierno.

Urge, por consiguiente, que después del examen de los movimientos agresivos cometidos por los habitantes de la montaña, se borren las huellas de las discordias, y se haga desaparecer los disturbios y desórdenes.

Con arreglo a las órdenes imperiales, é investido de una misión especial y extraordinaria, y de plenos poderes, he venido acompañado de las tropas imperiales, a fin de castigar a los culpables y autores de tantos crímenes.

El firman imperial os hará conocer mi misión, y

pondrá a todos en disposición de juzgar toda la extensión de la justicia imperial, cuyo objeto es conceder refugio a los oprimidos y castigar a los opresores.

Por mi parte, miraré como un deber cumplir con toda legalidad las obligaciones de la misión que me ha sido confiada.

Todos pueden permanecer aquí con seguridad, y el estado de todas las familias que han abandonado sus hogares a consecuencia de las agresiones ocurridas en la montaña será tomado en consideración, y tomaré a mi cargo el cuidado de tranquilizarlas, alimentarlas y prodigarles bajo todos aspectos los frutos de la justicia y de la clemencia imperial.

Mando ante todo, y desde este día, que cesen todas las disensiones; y toda nación que se atreva a cometer violencias contra otra, será atacada por la fuerza militar que me acompaña, y todo individuo que desconozca sus deberes sufrirá un castigo inmediato.

Aunque mi misión tiene por objeto apagar el fuego de las discordias generales, se extenderá, sin embargo, al juicio de todos los disturbios y hasta de los crímenes particulares.

Que el agraviado y el débil, ya sea grande, ya pequeño, me presenten sus quejas, y hallarán en mí la mejor acogida.

El objeto de esta proclama es que el público tenga conocimiento de mi misión.

Un corresponsal en París de L'Independance Belge dice, no sabemos con qué fundamento, que el gobierno francés ha dado al de Austria las más explícitas seguridades respecto al derecho que asiste a esta última potencia para llevar la guerra, por vía de represalia si fuese atacada en su territorio, al de la Italia central, cuya posesión no ha sido nunca garantida por la Francia al Piemonte, aun cuando el movimiento ofensivo tuviese por complemento la restauración del Papa en la Romanía, y de los duques representantes de su política. Únicamente se exceptuaría la provincia de Lombardia, y esto por haber sido cedida por Francisco José a Napoleón III, y porque este desea conservar a su aliado aquel territorio, en compensación del de Saboya y Niza que ha perdido para siempre.

Un suceso ruidoso es objeto de las conversaciones en los círculos de Valparaíso. Tal es el de haberse descubierto que unas nueve ó diez mil onzas de oro que debieron embarcarse en la fragata nacional Matias Cousiño, cuyo buque, como se sabe, naufragó en las costas del Brasil, según todos los datos adquiridos hasta hoy parece que, por una operación harto criminal, se quedaron en Valparaíso en vez de seguir su destino. En consecuencia el naufragio del buque se cree haya sido intencional, y como varias de las casas de seguros han pagado ya el que les correspondía admitida la verdad del siniestro, es claro que van a entablarse reclamaciones que dudamos tengan feliz éxito, por las dificultades de dar con el criminal, que se encuentra a la sazón en Europa. Este suceso, verdaderamente escandaloso, ha ocasionado, como era natural, una verdadera alarma en el comercio, pues tiende a perturbar la confianza, que es la base de su desarrollo.

SECCION OFICIAL.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

S. M. la Reina nuestra Señora (Q. D. G.) y su augusta real familia continúan sin novedad en su importante salud en el real sitio de San Ildefonso.

EL REINO.

MADRID 25 DE AGOSTO DE 1860.

Dijimos en uno de nuestros números anteriores que los gobiernos constitucionales merecedores de este nombre debían representar un pensamiento político, centro de sus diversos miembros y origen y causa esencial de su elevación, y que los individuos de que se habían de componer, además de ese criterio de sus actos en general, de esa regla a que habían de sujetarse en su conducta, estaban también obligados a desenvolverse en los ramos confiados a su dirección alguna idea fecunda y de reconocida utilidad para el país. Así nos lo enseña la pública costumbre seguida en Inglaterra, citada siempre como modelo en este género, y así lo aconseja también la razón, puesto que en los sistemas gubernativos fundados en la libertad y en el principio de la discusión, las ideas son el móvil de los partidos y lo que les da significación é importancia social.

Lo decimos con dolor; pero un deber imperioso, más fuerte que otras consideraciones de no escasa gravedad, nos hace ser francos y veraces en éste punto, como hemos intentado serlo siempre. Ni la unión liberal ha realizado el programa que a guisa de cimbel agitaba en la oposición, ni su jefe ha sabido plantearlo, ni los compañeros de este lo han comprendido y practicado en su aspecto general ni particular.

¿Habrá ningún hombre imparcial y sensato que se atreva a sostener que el ministerio presidido por el duque de Tetuan ha cumplido lo que prometió? Si su objeto principal era corregir y reformar abusos de administraciones anteriores, ¿cómo es que la suya ha sido de tal naturaleza que ha obligado a sus mismos adversarios, que lo fueron también de aquellas, a recordárselas casi con placer y a comparar las unas con las otras, deduciendo de esta comparación que en algún concepto eran superiores a la actual?

No pretendemos dirigir graves cargos a los hombres que hoy nos mandan. No nos guían la pasión, el odio ó la venganza, que no tienen cabida en nuestro pecho. Deseamos vivamente el triunfo de la verdad; contemplamos con asombro los prodigiosos esfuerzos de ciertos órganos del ministerio para desfigurarla y pervertir la opinión pública, y no nos parece conveniente ni justo contribuir a esta obra con nuestro silencio, que acaso se podría interpretar de un modo desfavorable.

El actual gabinete, acariciado por la fortuna como pocos, no solo no ha cumplido sus promesas, sino que ha dado solemnes pruebas de no dirigirse a un norte, de no tener un pensamiento político ó administrativo tan claro y determinado como fuera conveniente para la buena gobernación del país. La libertad de la im-

254

CARTA XXIV.

Es igualmente cierto que el número de personas de todas clases empleadas en la Gran-Bretaña en hilar el algodón y en fabricar tela inferior, lingotes de hierro, loza ordinaria y otros artículos semejantes, no pasa de medio millón; pagando aquel país con esto no solamente el sustento que necesita su numerosa población, sino poniéndose en aptitud también de constituir en deuda a sus proveedores. Que se reciben allí enormes cantidades de productos y se devuelven muy pocos, es un hecho que no puede sujetarse a duda, así como tampoco que la convicción de esto debe tarde ó temprano hacer tomar un partido a las comunidades agrícolas del mundo. Si fuese ahora bien comprendido, y aquellas comunidades dedujesen en consecuencia que pueden muy bien beneficiar y trabajar su propio hierro, hilar y tejer su propio algodón, y hacerse su loza, diciendo a la vez a aquella poca gente: «Venid entre nosotros a beneficiar el mineral, a fabricar el hierro, a hilar y a tejer,» y con esto trajeran a casa el trabajo que se hace ahora en Inglaterra, sería el resultado el de que en vez de alimentar a cuatro millones de hombres, no tendrían que hacerlo más que con medio millón; y el de que en vez de dar masas tan prodigiosas de algodón, azúcar, café, madera, material de tintes y otras primeras materias, en cambio de muy poca tela y muy poco hierro, tendrían toda esa inmensa cantidad para aplicarla a adquirir maquinaria mejorada, ó mayores comodidades y goces para la vida. Semejante operación necesi-

CARTA XXIV.

255

taria muy pocos años para llevarse a efecto, en razón de que basado como está el sistema británico en la idea de abaratar el trabajo, tiene poca tendencia a crear demanda de ninguna otra cosa que no sea mera fuerza muscular. Temiendo una competencia que con mucha facilidad pudiera establecerse, la conservación del poder de la Gran-Bretaña sobre la pacífica sumisión de las comunidades agrícolas depende enteramente del sistema de guerra comercial que, como habéis visto, señor Presidente, se ha establecido; y establecido de entero acuerdo con las declaraciones de algunos de los hombres de Estado más eminentes de Inglaterra respecto de la necesidad de ahogar en su infancia todo amago de competencia con sus fabricantes de hierro y tela.

¿Y qué efecto haría en Francia un cambio de política dirigido a una abierta protección de parte de Irlanda, Turquía, Portugal, el Brasil, la India, los Estados-Unidos y demás países? ¿Se encontraría acaso en igual posición? Ciertamente que no, porque su sistema es el de elaborar y perfeccionar enteramente sus propias primeras materias y las de los otros países que recibe en cambio. Así el valor de aquellas materias está en pequeña proporción con el de los artículos elaborados; y mientras vende al mundo la lencería y sedería más finas, sus vinos y porcelana, su rival exporta tejidos de algodón, mantas, carbon de piedra, lingotes y barras de hierro, cerveza y loza ordinaria. La una aspira a gobernar el mundo, y la

256

CARTA XXIV.

tieron en lencería ordinaria de lana y algodón, hierro y otros artículos que necesitan poca habilidad ó gusto, mientras que de Francia se importaron casi todos aquellos en cuya preparación se manifiesta el adelanto artístico. Deduciendo las dos cantidades arriba mencionadas, nos quedarán nada menos que 35 millones de libras, ó más de la mitad del total, para la India, Australia, Portugal, Turquía, Buenos-Aires, Méjico y otros países en que existen pocas manufacturas, y en que, por consiguiente, se presentan las pruebas de barbarie de estar baratas las primeras materias, y caras las mercancías elaboradas.

El sistema francés descansa en la ampliación del comercio, que resulta de la compresión de los artículos primitivos en su forma más reducida, y de la emancipación del labrador del gravamen del transporte. El comercio crece con el aumento de los poderes del hombre, y por consecuencia, a Francia aprovecharía la adopción que hicieran otros países del sistema que tan buen efecto la ha proporcionado en el suyo.

Descansa el sistema inglés en la supremacía del tráfico y el aumento del gravamen del transporte. El tráfico crece con el aumento de las necesidades del hombre, y por consecuencia Inglaterra se perjudicaría bajo un sistema dirigido en otros países al desarrollo de las facultades y aumento de los poderes del hombre.

En vista de esto, podemos explicarnos fácilmente la estabilidad de la política comercial de la una,

CARTA XXIII.

251

muy extraordinario, y nos importa inquirir las causas de su existencia. En ese período, la Francia ha sostenido ejércitos que se han contado por centenares de millares, mientras que los nuestros lo han sido por solo millares. Ha tenido guerras en Europa y África, mientras que nosotros, a excepción de nuestro ignominioso ataque a Méjico, hemos gozado de una paz inalterable. Ha sufrido una serie de violentas revoluciones, mientras nosotros no hemos tenido otras que las de puñadas en las elecciones. Ha sido gravada al extremo para el sostenimiento de escuadras y de ejércitos, almirantes y generales, reyes y emperadores; mientras que a nosotros no se nos ha impuesto un solo duro para proyectos del gobierno central. Pues a pesar de todo, el terreno de Francia aumenta tanto en valor, que para adquirirlo se necesitaría triple dinero del que bastaría para comprar toda la propiedad territorial de la Unión.

¿Por qué sucede así, Sr. Presidente? Porque la política francesa se dirige a libertar al labrador del gravamen del transporte, dando así valor al terreno y a los hombres que lo cultivan; mientras la nuestra se dirige a aumentar ese gravamen y destruir el valor del terreno. Porque la una se dirige a aumentar el poder de asociación y combinación, y la otra a destruirlo. Porque la una se dirige a variar las ocupaciones del pueblo, y la otra en cuanto la es posible a reducir a toda la comunidad a la operación de arar la tierra por una parte, y por otra al comercio y transporte. Porque la

Ojo alerta! Por la secretaria del Monte de Piedad de Madrid se anuncia que el día 30 del corriente se venderán las alhajas de oro, plata y pedrería, y en el 31 del mismo las de ropas que haya empeñadas en el mes de Julio del año próximo pasado de 1859, las que están de manifiesto en la sala de almonedas los días 28 y 29.

En el día 15 del próximo mes de Setiembre se reconocerán las alhajas que resulten existentes de todas las que fueron empeñadas en el mes de Agosto de 1859.

Beneficio. El conocido sargento Mur, que se halla en el pueblo de su naturaleza, Castejon del Puente (Huesca), ha autorizado a su amigo D. Manuel de Vera y Ramos, según la carta que este ha manifestado, fechada en dicho punto, para que dé una función dramática en su beneficio.

Aplaudimos los buenos sentimientos del Sr. Vera, y deseamos que la prueba de amistad que quiere dar al bizarro Mur tenga tan buenos resultados como se propone.

Escándalo. Anteayer ocurrió uno muy grave en el café de Iris, que lamentamos seriamente. Una porción de personas, cuya conducta nos ahorra toda calificación, dieron en chichear y gritar descomodamente contra unas jóvenes que, con el mismo derecho que los alborotadores, y con el mayor decoro, ocupaban una de las mesas del establecimiento. No nos parece que la conducta de los alborotadores sea la más propia para desvanecer las preocupaciones de ciertos extranjeros respecto del límite geográfico de Africa.

Campamento. Dice un periódico que en el campamento que debe establecerse el día 11 del mes próximo en la llanura de Torreon de Ardoz, se reunirán 3,200 caballos, para lo cual, además de la fuerza que hay actualmente en Madrid y sus inmediaciones, parece vendrán de otros distritos varios cuerpos de la misma arma.

Mercados. Se ha presentado un proyecto de mercados al Excmo. ayuntamiento de esta corte para sacar a pública subasta su reconstrucción. Tendremos al corriente a nuestros lectores de este asunto de tanta conveniencia para el público, y tan necesario para el ornato de la capital.

Presente. El armero de la casa real, Sr. Zuloaga, ha hecho un regalo al general O'Donnell; consiste en una riquísima gúmba damasquina con adornos de oro y de plata, en cuyo canto se lee la siguiente dedicatoria: «Recuerdo de admiración al ilustre duque de Tetuan.—De Zuloaga, arcaucero de SS. MM.»

Ascenso. Se ha concedido el ascenso a teniente coronel de ingenieros al comandante de dicho cuerpo D. Angel Rodriguez Arroquia.

Llegada. Acaba de llegar a esta corte, precedente de Manila, el brigadier D. Bernardo Ruiz de Lantarot, que ha estado al frente de las fuerzas expedicionarias de Cochinchina.

Cimen. Anteayer a las once fué gravísimamente herido, en las afueras de Atocha, el receptor de billetes del ferro-carril Antonio Manzanao, por un hombre que huyó, sin que haya podido ser habido hasta ahora. La herida fué hecha con navaja, y penetró profundamente en el estómago y vientre.

Machacar en hierro frío. El lunes atropelló un coche, en la calle de Jacometrezo, a una mujer, a causa de hallarse obstruido el paso en la parte mas estrecha de dicha calle por tres ó cuatro personas que estaban sentadas en sillas tomando el fresco. Afortunadamente el cochero pudo detener a tiempo los caballos, y la mujer se chapó un susto que le pasó con un vaso de agua y vinagre que le suministraron de una tienda. Ya hemos clamado en otras ocasiones contra este abuso, y no cesaremos de repetir nuestras quejas hasta que consigamos desterrar semejante costumbre.

Acerca del mismo abuso, dice El Diario Español: «Lo que está pasando en el trayecto de la calle de San Bartolomé, comprendido entre la calle de las Infantas y la redacción de El Diario, es escandaloso. Durante todo el verano se han estado formando todas las noches, a vista y paciencia de los agentes de la autoridad, numerosas tertulias al aire libre, provistas de sillas y toda clase de trastos, que obligan al pobre transeúnte a echar por medio del arroyo.

Tan notoria infracción de las ordenanzas municipales merece un serio correctivo, y nosotros nos

atreveremos a esperar que el señor teniente de alcalde respectivo, el comisario del distrito, ó la persona en cuyas atribuciones se halle, dispondrán lo conveniente para que sus subordinados cumplan con su deber.

El abandono en todos los ramos de policía de la plaza de Bilbao viene siendo objeto de las observaciones de todos los periódicos, y raya ya en los límites de lo escandaloso. Por eso, si no se pone pronto remedio a todos ellos, y en especial a los que se refieren a la libre circulación, nos han de oír los sordos.»

DE ESPECTACULOS.

Ópera. Suponen los amigos de la actual empresa del teatro Real que la compañía organizada por el inteligente Sr. Cuzani, y de que ya hemos dado conocimiento a nuestros lectores, satisfará á los más exigentes. Entre las óperas que deben cantarse se cuentan *Il ballo di maschera*, *D. Giovanni* y *Simon Boccanegra*. Los espectadores se presentarán con un lujo, en el aparato escénico, desconocido hasta ahora en el regío coloso. Nada, nos dicen, se omitirá de cuanto sea necesario para mantener al teatro Real de Madrid á la justa altura en que figura entre los de Europa por su grandiosidad y su importancia. Nosotros reservamos nuestro juicio. Somos como Santo Tomás: ver y creer.

Circo de Price. El Sr. Tampé ha salido de la compañía, y según tenemos entendido van á marchar Carlos, la Kennebel y Gaetner.

Ya no le faltaba otra cosa al Circo de Price que verse abandonado por estos artistas. Si antes era poco ménos que heroico decidirse á pasar allí una noche, ¿qué sucederá ahora?

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA. San Bartolomé, apóstol.—Es día de misa.

FUNCIONES DE IGLESIA. Cuarenta horas en la de San Ginés, con visperas solemnes por la tarde á su titular. En la iglesia de Atocha se celebrará una solem-

ne función á la Santísima Virgen por los triunfos obtenidos en Africa. Prosiguen celebrándose por la tarde las novenas de la Virgen del Olvido, en San Francisco; del Tránsito, en San Cayetano, y de San José Calasanz, en su colegio de San Fernando.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del día 22 de Agosto de 1860

FONDOS PÚBLICOS.

Títulos del 3 por 100 consolidado, no publicado, 48-95 c. d.; á plazo, 49 á fin cor. vol.; 49-15 y 25 á fin próx. vol.

Títulos del 3 por 100 diferido, no publicado, 41. Deuda amortizable de segunda clase, publicada, 19.

Idem del personal, no publicado, 13-30 p. Acciones de carreteras.—Emisión de 1.º de Abril de 1850 de 4,000 rs., 6 por 100 anual, no publicado, 96.

Idem de 1.º de Junio de 1851 de 2,000 rs., no publicado, 96-50.

Idem de 31 de Agosto de 1852 de 2,000 rs., no publicado, 96-75 d.

Idem de 1.º de Julio de 1856 de 2,000 rs., no publicado, 94-50.

Acciones de obras públicas de 1.º de Julio de 1855, no publicado, 94-25 d.

Idem del canal de Isabel II, de 1,000 rs., 8 por 100 anual, no publicado, 108-25 d.

Obligaciones del Estado para subvenciones de ferro-carriles, no publicado, 93 p.

Acciones del Banco de España, id., 203 p.

Idem de la sociedad del ferro-carril de Barcelona á Zaragoza, no publicado, 1,800.

Idem de la compañía del ferro-carril de Córdoba á Sevilla, no publicado, 1,700.

Obligaciones de la compañía de los caminos de hierro del Norte de España, no publicado, 950.

Acciones del ferro-carril de Zaragoza á Pamplona, no publicado, 2,000.

Obligaciones del ferro-carril de Montblanch á Reus, id., 950.

CAMBIOS.

Londres á 90 días fecha, 50-55. París á 8 días vista, 5-24 p.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas de este periódico, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal; en las librerías de Mora, Puerta del Sol; en la Americana de Mathieu, y en la de Bailly-Baillière, calle del Príncipe, y Publicidad, Paseo de Mathieu.

PROVINCIA: En todas las librerías y administraciones de correos de Cuba, D. Juan Langier.—Manila, D. Manuel Ramirez.—Santo Domingo, D. Amador Martinez de Escobar.—Puerto-Rico, D. Ignacio Guasco.—Santa Cruz de Tenerife, D. Jacinto Jimeno.

EXTRANJERO: Paris, Mr. Laflotte Bullier y Compañía, 26, rue de la Banque.—Mr. Lejollivet, Notre Dame des Victoires.—Londres, Mr. Thomas, Catherine street.—Gibraltar, D. Manuel R. Pina.—Lisboa, Diario dos Pobres.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Table with columns for MADRID, PROVINCIAS, ULTRA-MAR., and EXTRA-MAR. Suscription rates for 1, 3, and 6 months.

Por lo no firmado, El secretario de la redacción, F. del Castillo.

Editor responsable: D. RAMON ARQUELLADA.

Madrid, 1860.—Imp. de M. Tello, calle de Hita, 5.

POLVOS DENTIFICOS DE QUIROGA. Farmacéuticos de esta corte, y declarados indistintos para la salud, á la par que esencialmente dentíficos. Para evitar que la malquerencia falsifique este precioso artículo de tocador, adelantando los intereses de la salud pública, se ha acordado que el Sr. Quiroga, don Antonio Torres, Madrid, 35, y Agustín Ferrer, Murcia, 53; Pamplona, don Mariano Barrio y Sanz, Mercaderes 11, persiguirán ante la ley al que la suplantare.—Además se venden en los puntos siguientes: Carrera de San Jerónimo, 22, y en el 5, á la Corona de Oro, Ferrerías, 29, pertenencia de Villanor; Carreras, 7, á los Campaneros; Arredó, pertenencia de Ferrer; Peligros, 127, Caballero de Francia, 18, Peligros; Abad, 26, pertenencia.—En Cádiz, en las farmacias de don Nicolás y don Eduardo Hoy, barcelonesa, don Antonio Torres, Madrid, 35, y Agustín Ferrer, Murcia, 53; Pamplona, don Mariano Barrio y Sanz, Mercaderes 11.

LA TUTELAR. COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. Caja de ahorros sobre el 3 por 100 español. CAPITAL SUSCRITO. Rs. vn. 491.373,966. NUMERO DE SUSCRITORES. Rs. vn. 66,910. TITULOS COMPRADOS. Rs. vn. 255.642,000.

ACEITE DE HIGADOS FRESCOS HOGG. Casa HOGG, calle Castiglione, 2, Paris. Mención honorífica. Centro las EFERVIDENCIAS DE PÉCHO, REUMAS, NEURALGIAS ESCROFULOSAS Y LINFÁTICAS, HERPES. Conclusiones de un informe leído en la Academia de Medicina de Paris, el 23 de diciembre 1854.

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAJERIAS IMPERIALES. VIAJE DE MADRID A PARIS EN 65 HORAS. VAPORES-POSTS FRANCESES. Transporte de viajeros y mercancías.—Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella.

FARMACIA DE ALBESPEYRES, faubourg St. Denis, núm. 80, en Paris.—Los productos de esta casa que constantemente recomendarán todas las notabilidades de la ciencia médica son: 1.º Vegigatorios de Albespeyres, aglutinativos inalterables, operando en seis ó ocho horas, y empleados oficialmente en los hospitales militares y en el ejército de Francia; 2.º Papel de Albespeyres para tener en buen estado una supuración abundante y regular, sin oír ni dolor alguno. Este producto está depositado en el ministerio y las cajas en que se expende están envueltas en la instrucción traducida en cinco idiomas; 3.º Cápsulas Raquin de copaliva pura, aprobadas por la academia de medicina de Paris como superiores á las demás y consideradas como un descubrimiento precioso. Dos frascos bastan generalmente. (Véase el informe de la academia de Paris, traducido en varios idiomas.) En cada producto se encuentra la firma del inventor, lo cual evita cualquier falsificación perjudicial y hasta peligrosa.—Dirigirse á los señores farmacéuticos y droguistas que expenden remedios franceses recomendables. (Extracto del Moniteur de los Hospitales. (A. 1563.)

POESIAS DE D. MANUEL CAÑETE, INDIVIDUO DE NÚMERO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. Esta selecta colección, elegantemente impresa en casa de Rivadeneira, de la que andamos tan hecho grandes elogios todos los periódicos de diversas opiniones que hasta ahora han hablado de ella, y en la que resultan por la energía del pensamiento y el vigor del estilo las epístolas y sátiras políticas en que el autor pinta y condensa los vicios de la época actual, se vende á 16 rs. en las librerías de la Publicidad, pasaje de Mathieu; Mora, Puerta del Sol; Bailly-Baillière, calle del Príncipe; Cuesta, calle de Carretas; Duran, calle de la Victoria; y en el almacén de papel de la calle de Al Abada. (P.) R.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE COLBERT, farmacia Colbert, en Paris.—Este precioso medicamento, el mas poderoso depurativo vegetal, debe su gran reputación al esmero y cuidado con que se prepara. Analisis auténticos han probado además que contiene n.º yodo ni mercurio. Se toma con éxito constante para destruir el virus que dejan en la sangre las enfermedades antiguas, y cura las afecciones de la piel, herpes, fuego del hígado y granos.—Venta por mayor con grandes rebajas en Madrid, Esposicion Estranjera, calle Mayor, núm. 10. Por menor, señores Calderon, Príncipe, 13; Collantes, plaza del Angel, 7, y Moreno Miquel, Arená, 6. En provincias en casa de los representantes de la Esposicion Estranjera. (A. 1589)

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMP.ª S.ª. SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD En combinacion con los Ferro-carriles DE MADRID Y PARIS. SALIDAS DE ALICANTE. PARA BARCELONA—Todos los viernes á las once de la mañana. PARA BARCELONA Y MARSELLA—Todos los miércoles á las once de la mañana. PARA MALAGA Y CADIZ—Todos los sábados á las once de la mañana. Harina de Valladolid trigo y rubia, desde la estacion de Madrid al muelle de Barcelona, rs. 3,90 y lana rs. 30 arroba castellana. Para estos y demas transportes, dirigirse á don Julian Moreno Alcalá, 30. Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras. Se expenden billetes directos por don Julian Moreno. Despacho Central de los Ferro-carriles Alcalá 30.

EL DUÑO DEL ESTABLECIMIENTO LA ESTRELLA del Norte, acaba de recibir un abundante surtido en artículos de viaje, entre estos hay buena colección de neceseres para señoras y caballeros, desde 20 á 500 rs los primeros, y de 40 á 1.000 los segundos. Hallanse de venta á precios fijos en la calle de Carretas, núm. 37, despachos, tienda y cuarto principal. (Ra) E. R. C. 6

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR. Los médicos de los hospitales recomentan el Rob Boyveau-Laffecteur; es el único autorizado por el Gobierno y aprobado por la real sociedad de medicina, garantizado con la firma del doctor Mirandeau de Saint-Gervais, medico de la facultad de Paris. Este remedio, de muy buen gusto y muy fácil de tomar con el mayor sigilo, se emplea en la marina real hace mas de sesenta años, cura en poco tiempo, con pocos gastos y sin temor de recaídas, todas las enfermedades silíticas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios, así como los empenes y las enfermedades cutáneas. El Rob sirve para curar: Herpes—Acnesos, Reumatismo, Gota—Marasmo, Hipocondria, Catarras de la vejiga, Hidropesia, Palidez, Mal de piedra, Sifilis, Tumores blancos, Asmas nerviosas, Gastr—enteritis, Uceras, Escrófulas, Sarna degenerada, Escorbuto. Depósitos, noticias y prospectos gratis en casa de Simon, boticario.

DICCIONARIO de Agricultura práctica y Economía rural. Existen aun ejemplares de esta útil é importante obra que ha obtenido tan buena acogida por las ventajas que su conocimiento reporta á los agricultores. Consta de siete tomos con láminas que contienen mas de quinientas figuras de instrumentos y útiles de labranza, etc. Cada ejemplar cuesta 270 reales.—Se vende en las librerías de D. Leopoldo Lopez, calle del Carmen, núm. 29; D. José Cuesta, calle de Carretas, núm. 9; en la de Duran, calle de la Victoria, número 3, y en la administración, calle de Valverde, núms. 30 y 32, principal derecha. El tomo 7.º se vende tambien suelto á 60 reales, por haberse hecho una tirada especial en atención á que contiene los importantes artículos sobre «Trigo y vino». En los mismos puntos se expenden las siguientes obras del señor D. Andrés Borrego: De la organización de los partidos en España. La guerra de Oriente. España y la revolución de 1854, y tambien la interesante novela histórica titulada, «La familia errante, por D. José María Amado Salazar (R)

DEPOSIT S AUTORIZADOS. ESPAÑA. Albacete, Gonzalez.—Alicante, Soler y compañía.—Algeciras, José de Mora.—Barcelona, Magin.—Badajoz, Ordóñez.—Rivaita, Vidal y Pexi, Pedro Cuyas, Martí, Borrell, hermanos.—Bayona, Lebeuf.—Bilbao, Arriaga, Monasterio.—Burgos, Barrio Canal, Juan, de la Lira, Leon Colina.—Caceres, doctor Selas.—Cádiz, Salasse, Muñoz, Francisco Mendoza, doctor José María Mateos, Tacónnet y compañía, Acemir y compañía.—Cartagena, Juan Cortina.—Córdoba, Raya.—Eida, Ulzurrun en Sax.—Gerona, Garriga.—Gibraltar, Ducez Patron y Dumovich.—Huesca, Gualla.—Jaen, Sagrista, Albar.—Játiva, Serapió Ariguos.—Jerez de la Frontera, Ortega.—Leon, Merino.—Lisboa, Boral, Alves de Acevedo.—Madrid, José Simon, agente general, Borrell hermanos, V. Moreno Miquel, Vicente Calderon, Vicente Collantes, Victoriano Vinuesa, Manuel Santisteban, Cesáreo M. Solomolins, Eugenio Esteban Díez, Nicolás Moreno, Ulzurrun.—Malaga, Pablo Prolongo.—Oviedo, Manuel Diaz Argüelles.—Oporto, Araújo.—Pamplona, Heras.—Pamplona, J. Migue Landá.—Santander, José Martinez, Bernardo Corpas.—Sevilla, Troyano, Miguel Espinosa, y Campelo, Francisco G. Otero.—San Francisco, Semily.—San Sebastian, Ordóñez.—Salamanca, Iglesias.—Tallal, Juan Miguel Landá.—Tarragona, Tomás Valencia, y compañía.—Tolosa, Perez.—Valencia, Vicente Greus, y Antonio Andreu.—Valladolid, Mariano de la Torre.—Vitoria, Zabala, Arrelano.—Zaragoza, Clavillar y Julian Berriau. (A. 1337.)